

体育年鉴 | 权力榜



LI NA 李娜

以创亚洲球员排名新纪录的世界第三结束赛季,李娜自评这是她“职业生涯最成功的一年”,但又一次,这位武汉姑娘不仅是因为她的成绩,同时也因为她的言论引发的巨大争议,成为2013年中国体坛最受关注的运动员。



最成功,也最受争议

相比2011年法网的巅峰一冠,李娜2013年只取得了总奖金50万美元的深圳赛一项冠军,但凭借相对稳定的发挥,李娜仍然在季末完成赛季初的目标,以世界第三结束赛季,创造个人以及亚洲球员的WTA排名新高,这也是李娜认为自己完成“职业生涯最成功一年”的重要原因。

尽管绝大多数比赛,李娜都是以失败结束,但这些失败相比过往,还是有许多不同。

年初澳网与阿扎伦卡的决赛已经让人看见她的巨大改变:比赛中扭伤脚踝、摔到后脑,燃放烟花导致比赛中断……但如此多的意外都没有让李娜的情绪在比赛中崩盘,我们记住的是她在受伤后的微笑,失败后的微笑。

温网四分之一决赛李娜面对A·拉德万斯卡,同样纠缠到决胜盘,但即使是在2:5落后对手的发球局,她也顽强地挽救了7个赛点才最终输掉比赛,这在

过去的李娜身上从不曾发生。赛后她同样微笑着走向场中向对手祝贺。8月接受央视采访时,李娜回忆那场比赛,她说她其实非常开心,“因为完成了教练布置的战术,也在赛后收获了卡洛斯向她竖起的大拇指。”

直至季末最后一战,年终总决赛对决难以战胜的塞雷纳女王,尽管错失了先胜一盘的优势,尽管在决胜盘被对手6:0血洗,但李娜仍然没有失控,没有向老公咆哮,仍然在颁奖礼上微笑着致谢与感恩。

这三场重要比赛都是决胜盘告负,但李娜都是微笑面对,至少对我来说,这是2013年李娜留给我的最深印象。她输掉这些比赛,仅仅是因为她输给了发挥更好、更强大的对手,而不是像以往那样,输给情绪起伏的自己。这种比赛中情绪自我管理的显著提升,才是李娜在2013赛季取得的最好成绩。此外,31岁的李娜也依然在完善着自己

的技术,比如发球上网打法日渐成熟的运用,30岁以上的老将再改变自己的技术或者打法都不是容易的事,但李娜做到了。

但微笑之外,2013年的李娜也有“摆臭脸”的时候。赛场上的成绩与赛场外的争议,似乎永远会像孪生子一样伴随李娜的职业生涯,2013赛季当然也不例外。法网第二轮出局后,李娜在面对记者一句“想对球迷说些什么”的提问时突然爆发,“我需要对他们说些什么吗?不就是输了一场球吗?需要三叩九拜跟他们道歉吗?”

这句回答所引发的争议显然超出了李娜的想象,到底是率真坦诚还是拿无礼当个性?支持者与反对者们展开激烈讨论,李娜对这一事件的回顾也停留在“某些记者就是喜欢给我挖坑”。2013年,我们看到了一个赛场上完全成熟的李娜,2014年,我们希望赛场之外的她也能少点刺,多点芬芳。

李娜的2013

全年战绩44胜14负,总奖金3982485美元。深圳公开赛冠军、澳网亚军、保时捷大奖赛亚军、法网第二轮、温网八强、美网四强、年终总决赛亚军。年终排名世界第三,创个人同时也是亚洲女子球员最高排名纪录。



RAFAEL NADAL 拉斐尔·纳达尔

经历膝伤及近8个月漫长康复期后重回赛场,纳达尔平息关于他无法再回巅峰的质疑,以10个冠军头衔(其中包括法网、美网两项大满贯及五个大师赛冠军)、年终第一排名完成不可思议的回归,重新确立男子网坛最顶尖球员的地位。

他回来,他把一切拿回来

“统治”一词在近几年的男子网坛不具有陌生感,费德勒在2006年和2007年连续做到过,德约科维奇在2011年所完成得更令人叹服,而即使是纳达尔自己,也曾在2010年让许多竞争失去意义。但是从没有一次赛季的“统治”是这样开始的:远离赛场近8个月,当所有人已经在墨尔本在阳光下开始赛季首个大满贯的争夺,而世界关于他的讨论依然是“他还能否重回球场?”或者“他还能以怎样的方式重回球场?”

这就是为什么纳达尔在本赛季的统治力或许远不如前面所举的例

子,但仍然令人惊叹和印象深刻的原因——西班牙人在2013年所做到的,是在2013年开始之前,没有人相信或者预见到他能取得的。

2月,纳达尔选择了智利一站250分的红土赛事作为复出的起点,但他还是在决赛中输给了一位当时世界排名仅73位的选手屈居亚军。但从那之后,纳达尔席卷网坛的风暴就正式展开了:他在随后连续参加的8站比赛中全部打进了决赛,收获了7个冠军,其中最重要的当然是在罗兰·加洛斯的卫冕,8座法网冠军奖杯史无前例,“历史最伟大红土选手”的头

衔早已没有异议。

但即使这样,仍不能平息所有怀疑的声音——他总能赢得红土不是吗?而温网的首轮出局给了怀疑者们最好的论据。

但现在看来,温网的早早出局反而给了纳达尔赛季中一段宝贵的休息与恢复期,随后从蒙特利尔到辛辛那提直至纽约,纳达尔以17连胜横扫北美硬地赛季,也将个人赛季冠军数增至10个。2013年,纳达尔完成了一次不可思议的回归,粉碎所有质疑,证明了自己仍是男子网坛最顶尖的球员之一。南都供稿



纳达尔的2013

总战绩75胜7负,总奖金14560915美元,巴西公开赛冠军、墨西哥电信赛冠军、印第安韦尔斯大师赛冠军、巴塞罗那公开赛冠军、马德里大师赛冠军、罗马大师赛冠军、法网冠军、蒙特利尔大师赛冠军、辛辛那提大师赛冠军、美网冠军。